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Öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

 
Am kommenden Montag, den 18. Dezember 2023 findet um 19.00 Uhr eine öffentliche Sitzung des  
Gemeinderates  
 
 

im Sitzungssaal des Rathauses Wutöschingen statt. 
 
 

T a g e s o r d n u n g 
 
 
A) Öffentlicher Teil 
 
1. Auflage der Protokolle der letzten Sitzung vom 20.November 2023 
2. Bekanntgaben 
3. Die Bürgerinnen und Bürger haben das erste Wort 
4. Erweiterung Gewerbegebiet Horheim Bereich „Markwiesen-Markäcker III“; 

Vorstellung der Erschließungsplanung 
5. Vorstellung und Verabschiedung des Jahresprogramms 2024 unseres Kulturrings für die Klosterschüer 

Ofteringen 
6. 1. Änderung des Bebauungsplanes „Brühläcker-Bogenwies“ Gewerbegebiet Horheim im vereinfachten  

Verfahren gem. §13 BauGB 
a) Behandlung der während der öffentlichen Auslegung eingegangenen Stellungnahmen 
b) Satzungsbeschluss 

7. Einführung eines Redaktionsstatuts für unser Amtsblatt 
8. Sommerhaldenhütte Schwerzen 

Neufestlegung der Benutzerbedingungen  
9. Beschluss über den Zuschussantrag der SpVgg Wutöschingen für die Beschaffung eines Rasenroboters 
10. Entscheidung über die Gewährung einer Jubiläumszuwendung für das Jubiläum von Soundstoff 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Öffentliche Sitzung des Bauausschusses 

 
Am kommenden Montag, den 18. Dezember 2023 findet um 18.45 Uhr eine öffentliche Sitzung des  
Bauausschusses 

 
 

im Sitzungssaal des Rathauses Wutöschingen statt. 
 

 
T a g e s o r d n u n g 

 
 
1. Oberfeld 10, FlSt.Nr.1849/20      Aufstellung von zwei Lagercontainern  
 
2. Im Winkel 1, FlSt.Nr.162/0 + 207/0 + 359/0   Errichtung von zwei mobilen Hühnerställen 
 
3. Bekanntgaben: 
 

Bauantrag: Neubau Terassenüberdachung, Willmendinger Straße 13 f, Flst.Nr. 353/2 
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AMTLICHE BEKANNTMACHUNG 
 

 
 
Abfuhrtermine in unserer Gemeinde 
 
 
Restmüll 
 
Am Donnerstag, den 14. Dezember 2023 wird in unserer  
Gemeinde (alle Ortsteile) der Restmüll eingesammelt. 
 
 
Gelbe Säcke 
 
Am Freitag, den 15. Dezember 2023 werden in unserer 
Gemeinde (alle Ortsteile) wieder die Gelben Säcke einge-
sammelt. Bitte stellen Sie das Sammelgut am Abfuhrtag 
bis 06.00 Uhr zur Abholung bereit. 
 

Was gehört in den Gelben Sack? Alle als recycelbar ge-
kennzeichneten (z.B. grüner Punkt) Verkaufsverpackun-
gen aus Kunststoff (z.B. Eisverpackungen, Schaum-
stoffschalen, Spülmittelflaschen), Verbundstoff (z.B. Ge-
tränke- und Milchtüten, Suppenbeutel), Metall (z.B. Kon-
servendosen, Flaschen-/Glas-Verschlüsse, Aluminiumfo-
lien) und Styroporverpackungen. 
 
 
 

Was gehört nicht in den Gelben Sack? z.B. Einwegfla-
schen und Gläser, Altpapier und Kartonagen (auch mit 
Grünem Punkt), Küchenabfälle, Wegwerfwindeln, Elektro-
nikschrott, verpackungsfremde Kunststoffe, Baustyropor. 
Bei Fragen / Reklamationen wenden Sie sich bitte an die 
Firma REMONDIS GmbH & Co.KG,  0800 / 122 32 55. 
 
 
Biotonne 
 
Am Donnerstag, den 21. Dezember 2023 wird in unserer 
Gemeinde (alle Ortsteile) die Biotonne eingesammelt. 
 
 
Alle Abfuhrtermine unserer Gemeinde finden Sie auch 
unter der Webseite des Landkreises:  
https://www.abfall-landkreis-waldshut.de/de/termine/ 
 
 
 
Amtsblatt Wutöschingen 
 
Amtsblatt KW 52 / 2023 vom 28. Dezember 2023 
 

In dieser Woche erscheint kein Amtsblatt! 
 
Wegen des Ersten und Zweiten Weihnachtsfeiertages am 
25. und 26. Dezember 2023 wird am 28. Dezember 2023 
kein Amtsblatt erscheinen. Wir bitten um Beachtung! 
 
 

Seniorenkalender  
für das Quartal IV/2023 
14.12.2023-21.12.2023 
 
Montag, den 18. Dezember 2023 
 
Strick-Café „Wollmäuse“ 
Begegnungsstätte der Seniorenwohnanlage – 
Hauptstraße 24, von 14.30 - 17.00 Uhr 
 
Organisation: AWO Ortsverein Wutöschingen 
Heidemarie May-Bomans  07742 / 3323 
 
 
Dienstag, den 19. Dezember 2023 
 
Winnis Stubenmusik 
Gäste sind herzlich willkommen! 
Im Foyer des Seniorenzentrums – Pflegeheim 
um 10.00 Uhr  
Im Betreuten Wohnen der Seniorenwohnanlage  
um 15.00 Uhr 
 
Organisation: Seniorenzentrum „Sonnengarten“ 
Wutöschingen, Gertrud Dietsch  07746 / 92788-0  
 
 
Mittwoch, den 20. Dezember 2023 
 
Seniorennachmittag 
Pfarrheim „Don Bosco“ Schwerzen 
Genauere Informationen werden im Amtsblatt der Ge-
meinde unter „Kirchliche Nachrichten/Katholisches  
Altenwerk“ veröffentlicht 
 
Organisation: Altenwerk Schwerzen-Horheim  
Doris Strittmatter  07746 / 5342 
 
 
 
Treibjagd zwischen Schwerzen und  
Geißlingen 
 
Am Samstag, den 16. Dezember 2023 findet in den Re-
vieren Schwerzen und Geißlingen entlang der K6566 eine 
revierübergreifende Drückjagd statt.  
 
Hierbei werden Wildeinstände mit Hunden bejagt, so dass 
auf der K6566 mit flüchtigem Wild und auch mit Hunden 
gerechnet werden muss. 
 
Aufgrund einer Anordnung des Straßenverkehrsamtes 
des Landratsamtes Waldshut wird an diesem Tag von 
09.00 bis 14.30 Uhr auf der K6566 die zulässige Ge-
schwindigkeit auf 30 km/h reduziert. 
 
Die betroffenen Kraftfahrer werden um besondere Vor-
sichtsmaßnahmen und Geschwindigkeitsreduzierung ge-
beten. 
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Ebenfalls bitten wir auch alle Jogger, Spaziergänger, Rei-
ter etc. beim Betreten des Waldes um erhöhte Aufmerk-
samkeit. 
 
Vielen Dank. 
 
 
Deutsche Rentenversicherung 
 
Rentensprechtag 
 
Der Versichertenberater der Deutschen Rentenversiche-
rung, Uwe Deckert, bietet jeweils Mittwoch und Donners-
tag von 10.00 – 17.00 Uhr kostenfreie Rentenberatung in-
klusive Kontenklärung und Rentenantragstellung, auch für 
Grenzgänger, in der Brühlstraße in Wutöschingen an. Te-
lefonische Voranmeldung unter  0171 5398911. Falls 
der Anruf nicht entgegengenommen werden kann, erfolgt 
ein Rückruf. 
 
Energiesparen über Weihnachten  
Schließtage vom 22. bis 29. Dezember 2023 
 
Von Freitag, den 22. Dezember 2023, bis einschließlich 
Freitag, den 29. Dezember 2023, bleiben die Dienststel-
len der Deutschen Rentenversicherung Baden-Württem-
berg (DRV BW), inklusive Regionalzentren und Außen-
stellen, geschlossen. Über das Servicetelefon unter  
 0800 1000 4800 können sich Kundinnen und Kunden 
zu Fragen rund um die gesetzliche Rentenversicherung 
weiterhin an allen Werktagen von 07.30 Uhr bis 19.30 Uhr 
(freitags bis 15.30 Uhr) informieren. Videoberatungen fin-
den in dieser Zeit nicht statt.  
Bereits im letzten Jahr konnte die DRV BW dadurch be-
trächtliche Energieeinsparungen verzeichnen. Diesen Bei-
trag zum Energiesparen möchte sie 2023 mit den Schließ-
tagen zwischen Weihnachten und Neujahr wiederholen.  
Ab Dienstag, den 02. Januar 2024, stehen alle Dienst-
stellen und Beratungsleistungen der DRV BW wieder zu 
den bekannten Öffnungszeiten zur Verfügung.  
 

 
 
Mitteilungen des  
 
Verteilung neuer Müllkalender 
 
Ab dem 13. Dezember 2023 werden die Müllkalender für 
das Jahr 2024 an alle Haushalte verteilt. 
 
Die Leerungs- und Abholtermine von Biotonne, Blauer 
Tonne, Gelbem Sack, Restmüll und Schad-stoffsammlung 
befinden sich auf heraustrennbaren Karten und sind nach 
Sammelgebieten (Ost und West) und Gemeinden sortiert.  
 
Die Feiertagsverschiebungen sind im Müllkalender bereits 
berücksichtigt. 
 
Die Abrufkarten für Sperrmüll und Altholz können heraus-

getrennt werden. Die Hinweise für die Sperrmüll- und Alt-
holzsammlungen stehen ebenfalls im Müllkalender. 
 
Für Fragen steht der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft des 
Landkreises Waldshut unter  07751 / 86 5432 zur Ver-
fügung. 
 
Sämtliche Leerungstermine sind auch über die Homepage 
des Eigenbetriebes Abfallwirtschaft  
www.abfall-landkreis-waldshut.de abrufbar. Alternativ 
können sich die Haushalte mit der kostenlosen Abfall-App 
automatisch an die Abfuhrtermine erinnern lassen. 
 
Der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft bedankt sich zum Jah-
resende für das Engagement aller Bürgerinnen und Bür-
ger bei der separaten Sammlung von Wertstoffen zum 
Wohle unserer Umwelt. 
 
Tagung der Bio-Landwirte  
 
Die Tagung findet am Samstag, den 13. Januar 2024 in 
der Hofstube (Michaelstraße 13) vom Geflügelhof Kaiser 
& Kaiser Biohof in Stühlingen-Wangen statt. 
 
Beginn ist um 09.00 Uhr. Voraussichtliches Ende gegen 
16.00 Uhr. 
 
Ein Mittagessen mit Produkten von teilnehmenden Betrie-
ben ist geplant. Bitte bei der Anmeldung mit angeben ob 
ein vegetarisches oder veganes Essen gewünscht wird. 
Es wird versucht dies zu ermöglichen. 
 
Verbindliche Anmeldung bis zum 09.01.2024 unter  
landwirtschaftsamt@landkreis-waldshut.de oder  
telefonisch unter  07751 / 86-5301 möglich 
 
Neue Sonderausstellung 
„Der lange Atem der Berauer Nonnen“ 
 
Das benediktinische Frauenkloster Berau stellte einst ei-
nes der religiösen Zentren des Südschwarzwaldes dar. 
Heute künden nur wenige bauliche Überreste von seiner 
Bedeutung. Dabei stand das Kloster in engster Verbin-
dung zur Benediktinierarbeit St. Blasien: Die Frauenge-
meinschaft der Abtei wurde im 12. Jahrhundert nach Be-
rau ausgegliedert. Die Sonderausstellung „Der lange 
Atem der Berauer Nonnen“ (27. Dezember 2023 bis 
07.April 2024) geht nun dem wenig bekannten Schicksal 
dieser Glaubensgemeinschaft nach.  
 
In den rund 700 Jahren seines Bestehens durchlief das 
Frauenkloster Berau eine wechselhafte Geschichte: 
Brände, Kriege und ein nicht immer ganz reibungsloses 
Verhältnis zum Abt in St. Blasien beeinträchtigten biswei-
len das abgeschiedene Leben der Nonnen nach der Regel 
des heiligen Benedikts. 
 
Der Verein Historisches Berau e.V. hat in einer beispiello-
sen Recherchearbeit die Geschichte des Frauenklosters 
Berau erforscht. Insbesondere das mit modernster Druck-
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technik (und in vielen Arbeitsstunden) erstellte Klostermo-
dell im Maßstab 1:87 beeindruckt durch seine Exaktheit 
und Suggestionskraft und lässt den Betrachter in eine ver-
gangene Zeit eintauchen.  
In Kooperation mit dem Kreismuseum kommt nun ein 
Best-Of der spektakulären Ausstellung des Vereins nach 
St. Blasien – also just an jenen Ort, mit dem die Berauer 
Nonnen so manchen Streit ausfochten, und mit dem ihr 
Kloster doch untrennbar verbunden war.   
Ausstellungsbeginn ist am Mittwoch, den 27. Dezember 
2023 zur Wiedereröffnung des Kreismuseums. 
Museum St. Blasien, Haus des Gastes, Am Kurgarten 1-
3, 79837 St. Blasien,  07672 / 414-37 
 
 
Klinikum Hochrhein  
 
Das neue Transplantationsgesetz zur 
Organspende - was sich für uns alle ändern wird 
 
Mitten im Leben fällt es nicht leicht, eine Entscheidung für 
oder gegen eine Organ- und Gewebespende nach dem ei-
genen Tod zu treffen. Wer mag schon gerne daran den-
ken, dass eines Tages der Ernstfall eintreten könnte? 
 
Dennoch ist es wichtig, sich zu Lebzeiten mit dem Thema 
zu beschäftigen und eine persönliche Entscheidung zu 
treffen. Sonst müssen das unter Umständen die Angehö-
rigen übernehmen. Zum Thema Organspende referiert für 
Sie am Mittwoch, den 20. Dezember 2023 um 18.30 Uhr 
Dr. med. Roland Laube, leitender Oberarzt der Intensiv-
medizin, im großen Veranstaltungsraum des Klinikums 
Hochrhein (Kaiserstr. 93-101). 
 
Die Veranstaltung ist kostenlos, um Anmeldung unter 
kommunikation@klhr.de wird gebeten.  
www.klinikum-hochrhein.de 
 
 
Ausgabe des Landesfamilien-
passes und Gutscheine für 
2024 ab sofort 
 
Familien können einen Landesfamilienpass erhalten, 
wenn sie eine der folgenden Voraussetzungen erfüllen: 
• Familien mit mindestens drei kindergeldberechtigen-

den Kindern (dies können auch Pflege-oder Adoptiv-
kinder sein), die mit ihren Eltern in häuslicher Gemein-
schaft leben, 

• Alleinerziehende, die mit mindestens einem kinder-
geldberechtigenden Kind in häuslicher Gemeinschaft 
leben, 

• Familien, die mit mindestens einem kindergeldberech-
tigenden schwer behinderten Kind mit mindestens 50 
v. H. Erwerbsminderung in häuslicher Gemeinschaft le-
ben 

• Familien, die Kinderzuschlags-, Wohngeld-oder Bür-
gergeldberechtigt sind und mit mindestens einem kin-
dergeldberechtigenden Kind in häuslicher Gemein-
schaft leben, und 

• Familien, die Leistungen aus dem Asylbewerberleis-
tungsgesetz (AsylbLG) erhalten und mit mindestens ei-
nem Kind in häuslicher Gemeinschaft leben. 
 

Die Verwendung des Passes ist auf die Bedürfnisse der 
Kinder in den unterschiedlichsten Familienkonstellationen 
ausgerichtet. So können Kinder den Landesfamilienpass 
alleine oder mit höchstens zwei der im Pass eingetrage-
nen Erwachsenen nutzen. 
In den Pass eingetragen werden können neben der be-
rechtigten Person auch weitere vier Begleitpersonen. Eine 
Nutzung des Passes ohne Kinder ist nicht möglich. 
 
Berechtigte Person 
Für die Voraussetzungen berücksichtigt werden alle kin-
dergeldberechtigenden Kinder und Elternteile bzw. deren 
Partnerin und/oder Partner (unabhängig davon, ob es ihre 
leiblichen Kinder sind), die in einem gemeinsamen Haus-
halt leben. Entscheidend ist ein gemeinsamer Hauptwohn-
sitz der Eltern bzw. des berechtigten Elternteils und des 
Kindes/der Kinder. Hierbei können die Kinder, die das 18. 
Lebensjahr bereits vollendet haben, ebenfalls eingetragen 
werden, sofern sie noch kindergeldberechtigt sind. 
Als Familie i. S. des Landesfamilienpasses gilt auch, wenn 
in Kinderheimen oder Kinderdörfern eine Kindergruppe 
auf Dauer von einer Bezugsperson fest betreut wird, d.h. 
wenn diese wie in einem Familienverband zusammenle-
ben. 
Das Merkmal „alleinerziehende Person" kann durch das 
Steuerklassenmerkmal der Lohnsteuerbescheinigung 
nachgewiesen werden. Die Steuerklasse 2 wird jedoch 
nicht mehr berücksichtigt, selbst wenn ein noch kinder-
geldberechtigendes Kind zusammen mit mindestens ei-
nem weiteren, volljährigen Kind im Haushalt der berech-
tigten Person lebt, dass die Voraussetzungen für die steu-
erliche Berücksichtigung als Kind verloren hat (z. B. Been-
digung der Ausbildung oder des Studiums). Denn die 
Haushaltsgemeinschaft zwischen Mutter und volljährigem 
Kind steht einer Berücksichtigung des Entlastungsbetrags 
für Alleinerziehende - und damit der Steuerklasse 2 -ent-
gegen. Allein auf die Erzielung von Einnahmen durch das 
Kind kommt es nicht an. Der Landesfamilienpass weicht in 
dieser Hinsicht von der steuerlichen Ausrichtung ab. Da 
der Landesfamilienpass Kind-zentriert ausgerichtet ist, 
können Familien mit einem Elternteil den Landesfamilien-
pass auch erhalten, wenn mindestens ein kindergeldbe-
rechtigendes Kind in Haushaltsgemeinschaft mit einem El-
ternteil zusammenlebt, auch wenn die Familie steuerrecht-
lich nicht mehr als alleinerziehend gelten sollte. 
Sind beide Elternteile kindergeldberechtigt und leben die 
Kinder nicht in einem gemeinsamen Haushalt, ist nur der 
Elternteil „berechtigte Person", der die Kinder in seinem 
Haushalt aufgenommen hat. Der andere Elternteil kann je-
doch als Begleitperson eingetragen werden. 
 
Begleitperson 
In den Pass können neben der „berechtigten Person" vier 
weitere erwachsene „Begleitpersonen“ eingetragen wer-
den. Diese müssen die o. g. Voraussetzungen für den Er-
halt des Passes selbst nicht erfüllen. Hierbei kann es sich 
um den mit den Kindern zusammenlebenden Ehepartner 

mailto:kommunikation@klhr.de
http://www.klinikum-hochrhein.de/
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oder Lebensgefährten handeln. Aber auch weitere Perso-
nen, wie z.B. der getrenntlebende Elternteil, oder auch 
Oma oder Opa oder eine andere Betreuungsperson, die 
die Kinder bei Abwesenheit des Elternteils betreut (z.B. 
Kinderschutzbund oder Nachbarin), können hier eingetra-
gen werden. Bei Ausflügen können aber höchstens jeweils 
zwei der Begleitpersonen die Vergünstigung des Landes-
familienpasses zusammen mit den Kindern in Anspruch 
nehmen. Die Anzahl der Begleitpersonen ist nicht auf die 
Eintragung beider Großelternteile und des anderen Eltern-
teils ausgelegt, sondern auf Personen, die mit dem Kind 
bzw. mit den Kindern auch tatsächlich den Pass nutzen. 
 
Hinweise zur Gutscheinkarte 
Bei Verlust darf ein neuer Pass ausgestellt, aber keine 
weitere Gutscheinkarte 
ausgegeben werden. 
Zu den einzelnen Gutscheinen ist Folgendes zu bemer-
ken: 
Die speziell bezeichneten Gutscheine (Württembergi-
sches Landesmuseum Stuttgart, Badisches Landesmu-
seum Karlsruhe, Staatsgalerie Stuttgart, Kunsthalle Karls-
ruhe, Kunsthalle Baden-Baden, Zentrum für Kunst und 
Medientechnologie Karlsruhe, Museum für Naturkunde 
Stuttgart, Museum für Naturkunde Karlsruhe, Linden-Mu-
seum Stuttgart, Archäologisches Landesmuseum Kon-
stanz, Haus der Geschichte Stuttgart, Technoseum Mann-
heim, Schloss Heidelberg, Residenzschloss Ludwigsburg, 
Deutschordensmuseum Bad Mergentheim Schloss und 
Schlossgarten Schwetzingen, Kloster Alpirsbach, Kloster 
und Schloss Bebenhausen Neues Schloss Meersburg, 
Residenzschloss Rastatt und Kloster Maulbronn) berech-
tigen zum einmaligen kostenfreien Eintritt. 
Die anderen Schlösser, Gärten und Museen ohne eigenen 
Gutschein können mit den sechs Gutscheinen „Sonstiges 
Staatliches Schloss oder Museum nach Wahl" - auch 
mehrfach im Jahr -kostenfrei besucht werden. Es ist nicht 
möglich, die Staatlichen Schlösser und Gärten und die 
staatlichen Museen mit speziellem Gutschein, auch mit ei-
nem Gutschein „Sonstiges Staatliches Schloss oder Mu-
seum nach Wahl" mehrfach zu besuchen. 
Bei Sonderveranstaltungen in den Landeseinrichtungen 
ist es möglich, dass der Landesfamilienpass nicht aner-
kannt wird. Das „Junge Schloss" in Stuttgart hat in letzter 
Zeit auch bei Kinderausstellungen den Gutschein akzep-
tiert. lm Zweifelsfall wird jedoch dazu geraten, sich vor ei-
nem Besuch telefonisch bei der Einrichtung zu erkundi-
gen. 
Der Gutschein Wilhelma berechtigt zusammen mit dem 
Pass in der Zeit vom 01.03.-31.10.2024 (Hauptsaison), 
zum Erwerb einer Familienkarte zum jeweils gültigen 
Abendtarif anstelle des Normaltarifs. In der übrigen Zeit gilt 
regulär der ermäßigte Wintertarif (hier gibt es also keine 
zusätzliche Ermäßigung mit dem Landesfamilienpass). 
Die Ermäßigung gibt es nur an der Tageskasse und nicht 
im Online-Verkauf. 
Beim Gutschein Blühendes Barock erhalten Passinhabe-
rinnen bzw. Passinhaber eine Familien-Eintrittskarte zum 
Sonderpreis. Die Höhe ist derzeit noch nicht bekannt. Die 
Saison des Blühenden Barocks beginnt am 22.03.2024 
und endet am 01.12.2024. 

Mit dem Gutschein „Erlebnispark Tripsdrill, Cleebronn" 
kann der Freizeitpark " einmal an einem der beiden Tage, 
d. h. am 12.05.2024 oder am 08.09.2024, zu einem ermä-
ßigten Preis besucht werden. Pro Person beträgt die Er-
mäßigung an diesen Tagen 6,- €. 
lm Europa-Park Rust gibt es nur das Onlineticket. Dieses 
kann nur zum regulären Preis erworben werden. Am 
Sonntag, den 08.09.2024, erhalten Landesfamilienpassin-
haber mit einer gültigen Eintrittskarte für diesen Tag bei 
Abgabe des Gutscheins eine 5,- € EMOTIONS-Gutschein-
karte pro Person. 
Der Gutschein für das Mercedes-Benz-Museum in Stutt-
gart hat das ganze Jahr Gültigkeit. Passinhaberinnen und 
Passinhaber können somit einmalig an einem beliebigen 
Tag im Jahr das Museum kostenfrei besuchen. Dies gilt 
auch für das Porsche-Museum in Stuttgart. 
Für das Dornier-Museum in Friedrichshafen erhalten Lan-
desfamilienpassinhaber mit dem Gutschein einen ermä-
ßigten Eintritt. Erwachsene zahlen 8,- € (statt 11,- €) und 
Kinder und Jugendliche von 6-16 Jahren haben freien Ein-
tritt (statt 5,- €). 
Derzeit ist das Besucherbergwerk Bad Friedrichshall-Ko-
chendorf aufgrund von Umbauarbeiten geschlossen. Ein 
Eröffnungstermin steht bis dato noch nicht fest. Sofern es 
öffnet, erhält der Gutschein seine Gültigkeit. Bitte informie-
ren Sie sich daher im Internet, ob das Besucherbergwerk 
wieder geöffnet ist. 
Der Gutschein für den Freizeitpark Ravensburger Spiele-
land ist nur einmal an einem der beiden Tage, d. h. am 
22.06.2024 oder am 23.06.2024 gültig und kann an den 
Kassen vor Ort eingelöst werden.  
 
Nutzung des Passes auch ohne Gutschein 
Auf der Homepage des Ministeriums für Soziales, Ge-
sundheit und Integration https://sozialministerium.baden-
wuerttemberg.de/de/soziales/familie/leistungen/landesfa-
milienpass ist eine Liste aller staatlichen und nichtstaatli-
chen Einrichtungen, die einen kostenfreien bzw. ermäßig-
ten Eintritt gewähren, eingestellt. 
 
 
 

FUNDBÜRO 
Fund- und Verlustanzeigen 

 

 
 
Gefunden 
 
 Rucksack „adidas“, schwarz, gelb, weiß mit Inhalt 

(am 09.12. in Wutöschingen) 
 
 Strickhandschuhe, schwarz 

(am 09.12. in Wutöschingen / Bereich ev. Kirche) 
 

 Einzelner „In ear“ Kopfhörer, weiß 
(am 06.12. in Wutöschingen / Ortsmitte) 

 
Näheres erfahren Sie beim Fundbüro 

im Rathaus Wutöschingen oder unter  852-0.  
 

https://sozialministerium.baden-wuerttemberg.de/de/soziales/familie/leistungen/landesfamilienpass
https://sozialministerium.baden-wuerttemberg.de/de/soziales/familie/leistungen/landesfamilienpass
https://sozialministerium.baden-wuerttemberg.de/de/soziales/familie/leistungen/landesfamilienpass
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KIRCHLICHE NACHRICHTEN 
 

 
 
KATHOLISCHE  
KIRCHENGEMEINDE 
 
Samstag, den 16. Dezember 2023 
 

Ofteringen 
07.30 Uhr Eucharistiefeier 
 
Geißlingen 
18.30 Uhr Eucharistiefeier  
 
Schwerzen 
18.30 Uhr Eucharistiefeier mit Bußandacht 
   (Hanna T., Mathilda, Hanna W., Ronja, Lilly, 
   Leni, Anna, Jule) 
 
 
Sonntag, den 17. Dezember 2023 
3. ADVENTSSONNTAG 
 

Ofteringen 
08.00 Uhr Eucharistiefeier 
18.00 Uhr Betstunde für unsere Kranken 
 
Weisweil 
09.00 Uhr Eucharistiefeier mit Bußandacht  
   - für die Kirchengemeinde 
  
Erzingen 
10.30 Uhr Eucharistiefeier musikalisch gestaltet vom  
   Projektchor aus Mitglieder der Kirchenchöre 
   Erzingen, Geißlingen und Grießen unter der 
   Leitung von Helga Baum  
 
Grießen 
10.30 Uhr Eucharistiefeier / Kinderkirche  
 
 
Mittwoch, den 20. Dezember 2023 
 

Erzingen 
08.00 Uhr Schülergottesdienst für die Kinder der Kita,  
   der Grund- und Realschule 
 
Schwerzen 
18.30 Uhr Wortgottesfeier als Roratefeier 
   (Layla, Hanna S.) 
 
Rechberg 
18.30 Uhr Eucharistiefeier als Roratefeier 
 
Riedern 
18.30 Uhr Eucharistiefeier RORATE 
 
 
 
 
 

Donnerstag, den 21. Dezember 2023 
 

Grießen 
07.45 Uhr Schülergottesdienst 
 
Erzingen 
18.30 Uhr Eucharistiefeier als Roratefeier 
 
Schwerzen 
18.30 Uhr 19.00 Uhr Besinnung - stille Zeit im Advent  
   (mit Flötenmusik) 
19.00 Uhr Bibelteilen im Pfarrheim 
 
 
Freitag, den 22. Dezember 2023 
 

Wutöschingen 
06.00 Uhr Frühschicht im Advent 
 
Ofteringen 
07.30 Uhr Eucharistiefeier 
 
Rechberg 
17.30 Uhr Adventsliedersingen 
 
 
Samstag, den 23. Dezember 2023 
 

Ofteringen 
07.30 Uhr Eucharistiefeier 
 
Rechberg 
18.30 Uhr Eucharistiefeier - für die Kirchengemeinde 
 
Riedern 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
   (Hannah, Samuel) 
 
 
Sonntag, den 24. Dezember 2023 
4. ADVENTSSONNTAG 
 

Ofteringen 
08.00 Uhr Eucharistiefeier  
18.00 Uhr Betstunde für unsere Kranken 
 
Wutöschingen 
10.00 Uhr Wortgottesfeier zu Heiligabend im Pflegeheim 
16.00 Uhr Krippenfeier 
18.00 Uhr Eucharistiefeier Christmette / Kirchenchor 
   (Alle Ministranten) 
 
Degernau 
16.00 Uhr Krippenfeier 
 
Erzingen 
16.00 Uhr Krippenfeier 
18.00 Uhr Eucharistiefeier Christmette 
 
Grießen 
16.00 Uhr Wortgottesfeier mit Krippenfeier 
21.00 Uhr Eucharistiefeier Christmette 
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Schwerzen 
16.00 Uhr Krippenfeier 
 
Geißlingen 
17.00 Uhr Krippenfeier 
 
Weisweil 
17.00 Uhr Wortgottesfeier mit Krippenfeier 
 
Montag, den 25. Dezember 2023 
WEIHNACHTEN 
 

Ofteringen 
08.00 Uhr Eucharistiefeier 
 

Bühl 
09.00 Uhr Eucharistiefeier (Musikverein Riedern-Bühl) 
 
Geißlingen 
10.30 Uhr Eucharistiefeier 
 
Schwerzen 
10.30 Uhr Eucharistiefeier 
   (Annika, Ronja M., Janis, Elisa, Luisa, Jannik, 
   Cosimo, Constantin, Alessia, Fabiana, Robin) 
 
 
Dienstag, den 26. Dezember 2023 
HL. STEPHANUS 
 

Ofteringen 
08.00 Uhr Eucharistiefeier 
 
Horheim 
09.00 Uhr Eucharistiefeier - für Elsa Schmidle, Berta und 
   Martin Walde; Walter Maurer und verstorbene 
   Angehörige 
   (Annika, Ronja M., Lotta, Lia) 
 
Degernau 
10.30 Uhr Eucharistiefeier - für Emma Weiler (Stift); The-
   resia Schmidt (Stift); Maria Buda und Vitale  
   Venero; Maria Schmidt 
 
 

 
FFFrauen - Rorate Andacht  
Heute, Donnerstag, um 18.30 Uhr in der kath. 
Kirche Wutöschingen.  

Anschließend sind alle noch ganz herzlich zu unserem 
Adventshock in die Unterkirche eingeladen. 
 
Frühschichten im Advent 
immer freitags um 06.00 Uhr im Pfarrsaal in Wutöschin-
gen mit einem gemeinsamen FrühStück. 
 
Ministranten Schwerzen-Horheim 
Die Ministranten bedanken sich ganz herzliche für die vie-
len Bestellungen der Adventskränze und Ihre großzügigen 
Spenden für die Ministranten-Romwallfahrt 2024 
Wir wünschen Ihnen allen eine schöne Adventszeit und 
gesegnete Weihnachten. 
 
 

STERNSINGEN 2024 - Gemeinsam für unsere Erde in 
Amazonien und weltweit   
Wutöschingen 
• Samstag, 30. Dezember 2023 
 15.00 Uhr Sternsinger Infotag in der Unterkir-

che/Pfarrsaal, mit Sternsingerfilm, Gruppeneinteilung, 
Gewänderausgabe, Liederprobe und allen weiteren 
wichtigen Infos  

• Freitag, 05. Januar 2024 – „Sternsingertag“ 
ab 10.00 Uhr ziehen die Sternsinger durch die 
Wutöschinger Straßen und bringen den Segen zu 
Ihnen nach Hause 

Wir freuen uns auf ganz viele alte und auch ganz viele 
neue Sternsinger! 
Bei Fragen gerne, bei Birgit Schulmeister ( 3118) oder 
Bettina Prothmann ( 929665), melden 
 
Schwerzen-Horheim 
Wir suchen Kinder und Jugendliche, die uns bei der Stern-
singer-Aktion 2024 unterstützen, die bereit sind in kleinen 
Gruppen die Menschen in Horheim und Schwerzen zu be-
suchen. 
• Mittwoch, 03. Januar 2024 

14.30 Uhr Sternsinger Infotag im Pfarrheim in 
Schwerzen mit Kleiderausgabe, Singprobe und allen 
wichtigen Infos 

• Freitag, 05. Januar 2024 
18.30 Uhr Aussendung der Sternsinger in der Vor-
abendmesse in Schwerzen 

• Samstag, 06. Januar  
Die Sternsinger-Gruppen sind in Horheim und Schwer-
zen unterwegs. 

Für Horheim sind wir nicht sicher, alles abdecken zu kön-
nen. Wenn Sie auf jeden Fall von den Sternsinger besucht 
werden möchten, dürfen Sie sich gerne im Pfarrbüro mel-
den ( 07746 5440 – gerne auf den Anrufbeantworter 
sprechen mit Adresse und Telefonnummer). 
 
Wir beten regelmäßig Rosenkranz  
 Degernau 
 mittwochs vor der Hl. Messe 
 Horheim 
 dienstags und freitags um 18.00 Uhr 
 Schwerzen 
 montags und freitags um 18.30 Uhr 
 Wutöschingen 
 dienstags und donnerstags um 18.30 Uhr und vor der 

Abendmesse 
 
KLOSTER MARIENBURG Ofteringen  
Wir beten regelmäßig Kreuzwegandachten um den Frie-
den in der Ukraine und der Welt – freitags, 17.00 Uhr.  
Treffpunkt beim Kreuzweg hinter dem Kloster. Bei 
schlechtem Wetter im Johannesraum (Eingang im Kloster-
hof). - Alle sind herzlich eingeladen! 
 
 
Röm. Kath. Kirchengemeinde Klettgau-Wutöschingen  
www.kath-sekw.de  info@kath-sekw.de 
Im Falle eines Sterbefalles  
beerdigungen@kath-sekw.de  
 

 

http://www.kath-sekw.de/
mailto:info@kath-sekw.de
mailto:beerdigungen@kath-sekw.de
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Leitung der Seelsorgeeinheit 
Frank Malzacher, Pfarrer in solidum mit 
Dr. Veit Rutkowski,  07742 / 97039-10  
(Anrufbeantworter außerhalb der Öffnungszeiten des 
Pfarramt Grießen) 
 

Marita Durek, Gemeindereferentin,  07742 / 8501579 
 
 

Ramona Mick, Ehrenamtskoord.,  07742 / 8505675 
 
Kath. Pfarramt St. Maria Magdalena - Maria Maier 
Kirchstraße 3a, 79793 Wutöschingen 
 07746 / 5440 maria.maier@kath-sekw.de  
Montag + Freitag 09.00 – 11.00 Uhr 
Dienstag  15.00 – 18.00 Uhr 
 

Kath. Pfarramt Erzingen,  07742 / 5271 
Mittwoch  09.00 – 11.00 Uhr 
Donnerstag  09.00 – 11.00 Uhr 
 

Kath. Pfarramt Grießen,  07742 / 97039-10  
Montag + Dienstag 09.00 – 11.00 Uhr 
Mittwoch  14.00 – 16.00 Uhr  
 

Außerhalb der Öffnungszeiten sind die Pfarrsekretärinnen 
telefonisch, per Mail (info@kath-sekw.de) oder nach Ter-
minvereinbarung erreichbar. 
 
 
EVANGELISCHE 
KIRCHENGEMEINDE  
 
Donnerstag, 14. Dezember 2023 
17.00 Uhr Chorprobe Weihnachtsmusical – Wut. 
20.00 Uhr Ältestenkreis – Wut.  
 
Freitag, 15. Dezember 2023 
15.00 Uhr Preteens Club „Explorers“ (ab 5. Kl.) – Stühl. 
19.00 Uhr Offener Treff der X4 Jugendkirche – Stühl. 
 
Sonntag, 17. Dezember 2023  
10.00 Uhr Gottesdienst zum 2. Advent – Wut. 

Thema: Advent. Zeit der Erwartung - Du bist 
ein Gott, der mit mir geht 
zeitgleich Kindergottesdienst „Schatzsucher“ 
(ab 3 Jahren) 

10.00 Uhr Ukrainischer Gottesdienst – Stühl. 
 
Mittwoch, 20. Dezember 2023 
17.30 Uhr Kinderclub „Superhelden“ (ab 1. Kl.) – Wut. 
 
Samstag, 23. Dezember 2023 
19.00 Uhr Weihnachtsmusical „Ellis Weihnachtstraum 

– Alemannenhalle Wutöschingen 
 
Sonntag, 24. Dezember 2023  
13.30 Uhr Gottesdienst im Pflegeheim – Stühl. 
15.00 Uhr Wimmelgottesdienst – Stühl. 
17.00 Uhr Weihnachtsmusical „Ellis Weihnachtstraum 

– Alemannenhalle Wutöschingen 
 
 
 
 

Frauenfreizeit in Falkau – jetzt anmelden 
Der Anmeldeschluss (19. Dezember) für unsere Frauen-
freizeit vom 29. Februar bis 03. März 2024 in Feldberg-
Falkau rückt näher. Noch gibt es freie Plätze…  
Die Freizeit richtet sich an Frauen jeden Alters und jeder 
Konfession.  
Infos und die Möglichkeit zur Anmeldung gibt es unter 
www.wutachblick.de/frauenfreizeit/.  
Wir freuen uns auf dich und die gemeinsame Zeit. 
 
Weihnachten im Wutachtal 2023 – für die ganze Fami-
lie 
An Weihnachten möchten wir der ganzen Familie ein ganz 
besonderes Erlebnis bescheren: 
Am 23. und 24. Dezember 2023 kommt das Weihnachts-
musical "Ellis Weihnachtstraum" in der festlich deko-
rierten Alemannenhalle in Wutöschingen zur Aufführung - 
eingebettet in ein stimmungsvolles Rahmenprogramm mit 
Weihnachtsliedern und einer Live-Band. 
Am 24. Dezember 2023 feiern wir mit den Kleinsten von 0 
bis 7 Jahren und ihren Familien einen Wimmelgottes-
dienst in der evangelischen Kirche in Stühlingen, der die 
Kinderaugen zum Strahlen bringen soll. 
Am 26. Dezember 2023 gibt es dann für die Erwachsenen 
einen Weihnachtsgottesdienst in der evangelischen Kir-
che in Wutöschingen, während sich die Kinder ab 3 Jahren 
parallel zum weihnachtlichen Kindergottesdienst in Ge-
meindehaus und Oase treffen. 
Nachfolgend noch einmal die genauen Termine: 
 

Samstag, 23. Dezember 2023  
19.00 Uhr Musical „Ellis Weihnachtstraum“ – Ale-

mannenhalle Wut. 
 

Sonntag, 24. Dezember 2023 
15.00 Uhr Wimmelgottesdienst (für Familien mit Kin-

dern von 0 bis 7) – ev. Kirche Stühl. 
17.00 Uhr Musical „Ellis Weihnachtstraum“ – Ale-

mannenhalle Wut. 
 

Dienstag, 26. Dezember 2023 
10.00 Uhr Weihnachtsgottesdienst – ev. Kirche Wut. 
zeitgleich Kindergottesdienst – Gemeindehaus Wut. 
 

Viele weitere Informationen zu unseren Weihnachtsange-
boten findest du auf unserer Weihnachts-Website unter 
www.weihnachten-im-wutachtal.de 
 
X4-Fasnachtsfreizeit auf Schloss Ebersberg in Auen-
wald 
In den Fasnachtsferien erwartet alle Jugendlichen ab 13 
Jahren eine unvergessliche Zeit: die X4-Fasnachtsfreizeit 
vom 09. bis 13. Februar 2024 auf Schloss Ebersberg in 
Auenwald. Gute Stimmung, neue Erlebnisse, unvergessli-
che Aktionen, Spaß & Action, tiefe Gemeinschaft und Zeit 
für Glaube – einfach alles ist dabei. Thematisch geht es 
um den Heiligen Geist und sein Feuer in uns. Jugendpas-
tor Andre Reich wird das Thema alltagsnah mit verschie-
denen Fragestellungen beleuchten. 
Die Kosten belaufen sich auf 250 €, für weitere Kinder ei-
ner Familie gibt es 20 € Rabatt.  
 

mailto:maria.maier@kath-sekw.de
mailto:info@kath-sekw.de
http://www.wutachblick.de/frauenfreizeit/
http://www.weihnachten-im-wutachtal.de/
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Anmeldeschluss ist der 05. Februar 2024. Aber warte 
nicht zu lange, denn es stehen nur 40 Plätze zur Verfü-
gung. 
Alles Weitere und die Möglichkeit zur Anmeldung gibt es 
unter www.wutachblick.de/ffz/. 
Bist du dabei? Wir freuen uns auf dich! 
 
Informationen über Homepage, App und Instagram 
Auf unserer Homepage unter https://wutachblick.de halten 
wir dich über alle aktuellen Entwicklungen auf dem Lau-
fenden.  
Aktuelle Infos und Angebote veröffentlichen wir ebenso 
über unsere kostenlose Smartphone-App, die du unter  
https://wutachblick.de/smartphone-app herunterladen 
kannst. 
Weitere Informationen erhältst du über Instagram 
(@ev_kirche_wutachtal und @x4_youth). 
 
Eine gesegnete Adventszeit wünscht euch 
die Gemeindeleitung  
 

Termine mit unseren hauptamtlichen Mitarbeitern können 
gerne telefonisch oder per E-Mail vereinbart werden: 
Pfarrer David Brunner,  07744 / 407 
david.brunner@wutachblick.de 
Diakon Marc Hönes,  0152 / 0176 0930 
marc.hoenes@wutachblick.de 
Jugendpastor Andre Reich,  0176 / 47397227 
andre.reich@wutachblick.de 
 
Öffnungszeiten des Büros 
Dienstag, Mittwoch, Freitag  09.00 – 12.00 Uhr 
Beate Strittmatter, Xiaoyan Wang 
Gartenweg 4, 79780 Stühlingen,  07744 / 407 
E-Mail: pfarramt@wutachblick.de  
Internet: www.wutachblick.de  
 
 

 

VEREINSMITTEILUNGEN 
 

 
 
KULTURRING 
WUTÖSCHINGEN 
 
Foto: Marvin Ruppert 

 
Stand-Up-Comedy 

 
Sascha Korf 

 

„VENI, VIDI, WITZIG! – er 
kam, er sprach, sie lachten“ 

 
 

Samstag, 13. Januar 2024, 
20.00 Uhr 

 
Klosterschüer Ofteringen 

 
 

Das neue Solo-Programm des Improvisations-Experten 
Sascha Korf!  
„VENI, VIDI, WITZIG“ ist Sascha Korfs mittlerweile sechs-
tes Bühnen-Programm - gewohnt schnell, lustig, interaktiv 
und aktuell. Den Zuschauer erwartet eine exquisite Mi-
schung aus Stand-up, Kabarett und Interaktion. Der sym-
pathische und schlagfertige Kölner geht auf verbale Tuch-
fühlung mit seinen Gästen. Gekrönt wird der Abend mit der 
traditionellen Schlagerpantomime à la Sascha „Turbo“-
Korf!  
Eine Wunder-Tüte, die jeden Abend anders verlaufen lässt 
und einige Überraschungen parat hält.  
Lassen Sie sich verzaubern, unterhalten und bespaßen. 
Denn bei Sascha sitzt man überall in der ersten Reihe.  
Weitere Infos unter: www.sascha-korf.de 
 

Einlass: 19.15 Uhr 
 

Eintrittspreise: 19 € Vorverkauf, 21 € Abendkasse, 12 € 
ermäßigt 
Kartenvorverkauf und Reservierung beim Bürgermeister-
amt Wutöschingen, Kulturring Tel. 07746 / 852-11, Email: 
aloll@wutoeschingen.de, Ticketreservierung: www.klos-
terschüer-ofteringen.de  
 
 
VOLKSHOCHSCHULE 
WUTÖSCHINGEN 
 
Kursvorschau 
Zu folgenden Kursen sind noch Anmeldungen möglich! 
 
1/2427 Yoga für „Early Birds“ – Yoga für Berufstätige 
und Frühaufsteher (nur noch wenige Plätze!) 
Beginn: Donnerstag, 11. Januar 2024, 06.30 – 07.30 
Uhr, 9 Termine, ehem. Schulhaus Horheim, Leiterin: An-
drea Kohlpaintner-Scherble (Yogatherapeutin/ Yogalehre-
rin, Yoga-Akademie Freiburg), Gebühr: 62.00 € 
 
1/2338 Judo – Schnupperkurs für Erwachsene – Fit 
werden und bleiben mit Judo 
Judo, der „Sanfte Weg“, ist der Volkssport aus Japan, des-
sen Ursprünge in den Kampfkünsten der Samurai liegen. 
Im spielerischen Wettkampf wird versucht, mit geringst-
möglichem Kraftaufwand die Bewegungen des Partners 
bzw. der Partnerin zu nutzen, um diese(n) aus dem Gleich-
gewicht zu bringen, zu werfen und am Boden festzuhalten. 
Judo kann nur in Gemeinschaft praktiziert werden. Des-
halb lautet das Motto im Judo „wir wachsen gemeinsam“.  
In Kooperation zwischen der VHS Wutöschingen und dem 
Judozentrum Wutöschingen bieten wir einen Schnupper-
kurs Judo an. Zielgruppe sind Erwachsene - neugierige El-
tern, die schon immer mal wissen wollten, was ihre Kinder 
beim Judotraining so treiben, Neueinsteiger:innen, die auf 
eine etwas andere Art fit wer-den und bleiben wollen und 
Wiedereinsteiger:innen, die sich nach Jahren der Judoab-
stinenz endlich mal wieder auf der Matte tummeln wollen. 
Die in unserem Schnupperkurs vermittelten grundsätzli-
chen judospezifischen Bewegungsabläufe verbessern un-
sere Beweglichkeit und Ausdauer und stärken unsere 
Muskulatur, insbesondere die Kraft unserer Körpermitte.  
 
 

http://www.wutachblick.de/ffz/
https://wutachblick.de/
https://wutachblick.de/smartphone-app
mailto:david.brunner@wutachblick.de
mailto:marc.hoenes@wutachblick.de
mailto:andre.reich@wutachblick.de
mailto:pfarramt@wutachblick.de
http://www.wutachblick.de/
http://www.klostersch%C3%BCer-ofteringen.de/
http://www.klostersch%C3%BCer-ofteringen.de/
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Beginn: Mittwoch, 10. Januar 2024, 18.00 – 19.30 Uhr, 
10 Abende, Alemannenhalle Wutöschingen, Leiter: Fred 
Böttcher, Gebühr: 55.00 € 
 

Wir können die erforderlichen Judoanzüge leihweise zur 
Verfügung stellen. Bitte geben Sie deshalb bei der Anmel-
dung ihre Körpergröße in Zentimetern an. 
 

https://jz-wutoeschingen.de/index.php 
 
 
1/2451 Mehr Lebensfreude durch Tanz 
Neue wissenschaftliche Erkenntnisse ergeben, dass Tan-
zen vitalisierend auf den Körper, Geist und Seele wirkt. Es 
kann eine hervorragende Prophylaxe gegen Demenz und 
Depression sein. Beim Tanzen fegen wird den Staub des 
Alltags aus unserer Seele und konzentrieren uns auf un-
sere innere Mitte. In diesem Kurs tanzen wir im Kreis um 
eine schön gestaltete Mitte, zu ruhigen und beschwingten 
Melodien aus der ganzen Welt. Dabei begegnen wir uns 
selbst und den anderen auf achtsame Weise und kommen 
dabei zur Ruhe. Beginn: Donnerstag, 11. Januar 2024, 
14.30 – 16.00 Uhr, 4 Nachmittage, Ehrenbachhalle Stüh-
lingen-Weizen, Leiterin: Veronika Keller, Gebühr: 24.00 € 
(bei Paaren 2. Person 20.00 €) 
 
Anmeldung 
Für alle Kurse ist eine Anmeldung vor Beginn erforderlich.  
Die Anmeldung erfolgt bei der VHS-Geschäftsstelle, Kirch-
straße 5, Annette Loll,  07746 / 852-11, Fax 852-50, E-
Mail: aloll@wutoeschingen.de  
 
 
FRAUENSELBSTHILFE Krebs 
Gruppe Oberes Wutachtal 
 
Begegnungen im Januar 
Am Dienstag, den 02. Januar 2024, um 14.00 Uhr möch-
ten wir gemeinsam das neue Jahr begrüßen. Dazu treffen 
wir uns im Pfarrsaal in Eggingen, Bürgerstr. 7. 
 
Am Mittwoch, den 03. Januar 2024, um 19.00 Uhr besu-
chen wir das Neujahrskonzert nach Wiener Tradition in der 
Stadthalle Waldshut, Friedrichstr. 11. 
Abfahrt ist um 18.00 Uhr (Fahrgemeinschaft ab Pfarrsaal 
Eggingen). 
Da wir die Eintrittskarten für euch bestellen möchten, bit-
ten wir um eine verbindliche Anmeldung bei Ingrid Veit bis 
18. Dezember 2023. Der Eintrittspreis beträgt 24,00 € 
bzw. 21,00 €. 
 
Lauftreff 
Unser Lauftreff startet jeden Dienstag, um 14.00 Uhr am 
Rathaus in Eggingen (am Pfarrsaal). 
Wir bewegen uns, mit Betroffenen, Angehörigen und Gäs-
ten, in der Natur und unterhalten uns dabei. 
Gerne stehen wir für Fragen zur Verfügung: 
Kontakt über Ingrid Veit (Gruppenleiterin),  07742 / 6268 
oder iveit@web.de  
 
 

INFORMATIONS-, BERATUNGS- UND BE-
SCHWERDESTELLE für psychisch erkrankte 
Menschen und ihre Angehörigen  
 
Am Montag, 08. Januar 2024, werden im Landratsamt 
Waldshut-Tiengen (Raum 264) persönliche Beratungsge-
spräche angeboten. Wir bitten um telefonische Voranmel-
dung (wenn möglich), können aber auch kurzfristig, ohne 
Voranmeldung, Beratungsgespräche anbieten. 
Bitte an der Informationsstelle im Landratsamt melden. 
Zusätzlich bietet die IBB-Stelle, weiterhin telefonische Be-
ratung an. 
Es besteht auch die Möglichkeit kurzfristig, an einem an-
deren Tag, einen Termin für eine persönliche Sprech-
stunde zu bekommen! 
Sie können uns unter IBB-WT@web.de sowie unter  
07751 / 9151110 (Anrufbeantworter) 24 Stunden täglich 
erreichen oder zu Bürozeiten unter  07751 / 86-4254. 
Besuchen Sie uns unter: www.ibb-waldshut.de  
 
 
MUSIKSCHULE 
SÜDSCHWARZWALD 
 
Schülerkonzert im Schlosskeller 
Die Musikschule Südschwarzwald lädt am Mittwoch, den 
20. Dezember 2023, um 19.30 Uhr in den Schlosskeller in 
Tiengen, ein. Es treten fortgeschrittene Schüler*innen der 
Klassen Anette Däublin-Schwarz, Blockflöte; Seva Starko, 
Violine; Werner Hilpert, Klavier; Steffen Schwendner, Ge-
sang; Marina Sonntag, Klarinette und Eckhard Kopetzki, 
Trompete auf. Es werden Werke von André Jolivet, Jo-
hann Baptist Vanhal, Benedetto Marcello, Franz Schubert, 
Alessandro Scarlatti und anderen zu hören sein. 
Der Eintritt ist frei. 
 
 
NACHBARSCHAFTSHILFE  
MAUCHEN 
 
Mittagstisch 
Am Dienstag, den 19. Dezember 2023, bieten wir im Ja-
Treff Mauchen folgendes Menü an: 
 Suppe 
 Salat 
 Rehedelgulasch mit Spätzle, Apfelrotkraut und Prei-

selbeerbirne 
 Weihnachtlicher Dessertteller 

 

Preise:   14,00 €/Menü 
Einlass:  ab 11.45 Uhr – Mittagessen 12.00 Uhr  
 

Bestellungen können bis spätestens Freitag, den 15. De-
zember 2023, unter  07744 / 3379783 aufgegeben wer-
den.  
Gerne unterstützen wir Sie, falls Sie einen Fahrdienst be-
nötigen.  
Das Küchenteam freut sich wieder auf Ihren Besuch! 
 
 

https://jz-wutoeschingen.de/index.php
mailto:aloll@wutoeschingen.de
mailto:iveit@web.de
mailto:IBB-WT@web.de
http://www.ibb-waldshut.de/
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Weihnachtspause 
Das Küchenteam verabschiedet sich mit diesem Menü in 
die Ferien. Wir wünschen allen eine geruhsame und be-
sinnliche Weihnachtszeit und einen guten Start ins Neue 
Jahr 2024. 
Wir beginnen wieder mit unserem Mittagstisch am 09. Ja-
nuar 2024. 
 
Einladung zur „Stubete“  
Wir laden Sie wieder herzlich zu unserer letzten Stubete 
in diesem Jahr, am Freitag, 29. Dezember 2023, ab 14.30 
Uhr im JA-Treff Mauchen, ein. 
Freuen sie sich nochmals auf einen gemütlichen Nachmit-
tag bei Kaffee und selbstgebackenem Kuchen sowie mu-
sikalische Unterhaltung mit Matthias. 
Zum Jahresausklang gibt es noch einen Vesper-Überra-
schungsteller. 
Gerne unterstützen wir Sie, falls Sie einen Fahrdienst be-
nötigen melden sie sich unter  07744 / 3379 83 (Anruf-
beantworter). 
Unser Stubete-Team freut sich auf Ihren Besuch und 
wünscht allen eine geruhsame, besinnliche Weihnachts-
zeit und einen guten Start ins Neue Jahr 2024. 
 
 
SELBSTHILFEGRUPPE der Angehörigen  
psychisch erkrankter Menschen  
 
Das Treffen der Selbsthilfegruppe im Monat Dezember 
entfällt auf Grund der Feiertage! 
Unser nächster Gruppenabend findet am Mittwoch, den 
31. Januar 2024, um 19.00 Uhr in den Räumen des Cari-
tasverbandes, Poststr. 1 in Waldshut, statt. 
Infos unter  07751 / 801133 bei Barbara Scholz (Sozial-
arbeiterin, Caritasverband). 
 

Wir wünschen allen ein frohes, harmonisches Weih-
nachtsfest voller schöner Momente, mit ganz viel Wärme, 
Frieden und Liebe im Herzen und ein glückliches Neues 
Jahr 2024. 
 
 

 

D E G E R N A U 
 

 
 
KARATESCHULE SAMURAI  
Wutöschingen-Eggingen 
 
Einladung an unsere Kinder / Jugendlichen  
Zur Nikolausfeier mit Vereinsturnier am Samstag, den 16. 
Dezember 2023, Beginn 13.00 Uhr, in der Kirchberghalle 
in Degernau, laden wir Euch recht herzlich zusammen mit 
Euren Eltern und Geschwistern ein. 
Wir bitten um Anmeldung wie viele Personen / Kinder von 
Eurer Familie teilnehmen werden. 
Bitte bringt ein Krabbelsack-Geschenk (max. 5,00 Euro 
Wert) pro Kind mit. 
Wir freuen uns auf Euch! - Vorstandschaft und Trainer 

Wir wünschen unseren Mitgliedern, Kindern und Eltern ein 
schönes Weihnachtsfest und ein gesundes sportliches 
neues Jahr! 
Herzlichen Dank an alle für die Unterstützung bei unseren 
Veranstaltungen. 
 

Die letzte Trainingseinheit vor den Ferien findet am Diens-
tag, 19. Dezember 2023, statt. 
Im neuen Jahr beginnen wir wieder mit dem Training nach 
den Ferien ab Montag, 08. Januar 2024, zu den gewohn-
ten Zeiten. 
Vorstandschaft und Trainer 
 
Anfängerkurs für Kinder und Jugendliche von ca. 7 – 
15 Jahren 
Wer Spaß und Freude an einem Gemeinschaftssport zur 
Stärkung des eigenen Selbstvertrauens, zur Steigerung 
der körperlichen Leistung des Wohlbefindens oder ganz 
einfach dem Kennenlernen netter Leute findet, ist bei uns 
genau richtig. 
Start: Dienstag, 09. Januar 2024 
Die Trainingszeiten sind immer dienstags, 17.30 - 18.30 
Uhr in der Kirchberghalle in Degernau (Eingang rechts hin-
ter dem Gebäude). 
Kosten: 35,00 €, Kursdauer ca. 3 Monate 
 

Bei Interesse bitten wir um kurze Rückmeldung per E-Mail 
oder Telefon. 
Kontakt: Eva Dieterle,  07746 / 3059 oder per E-Mail: 
vorstand@karateschule-samurai.de  
 

Die ersten zwei Einheiten sind ein unverbindliches Probe-
training. Ihr könnt zwei Abende mitmachen und Euch dann 
entscheiden, ob diese Sportart etwas für Euch ist. 
Kommt doch einfach vorbei und macht mit! 
Mitzubringen sind außer Spaß an Bewegung lediglich be-
queme Sportkleidung. Trainiert wird barfuß. 
 
Anfängerkurs für Jugendliche und Erwachsene ab 17 
Jahren 
Wer Spaß und Freude an einem Gemeinschaftssport zur 
Stärkung des eigenen Selbstvertrauens, zur Steigerung 
der körperlichen Leistung des Wohlbefindens oder  
ganz einfach dem Kennenlernen netter Leute findet, ist bei 
uns genau richtig. 
Start: Montag, 08. Januar 2024 
Die Trainingszeiten sind immer montags, 19.00 – 20.00 
Uhr in der Kirchberghalle in Degernau (Eingang rechts hin-
ter dem Gebäude). 
Kosten: 45,00 €, Kursdauer ca. 3 Monate 
 

Bei Interesse bitten wir um kurze Rückmeldung per E-Mail 
oder Telefon. 
Kontakt: Eva Dieterle,  07746 / 3059 oder per E-Mail: 
vorstand@karateschule-samurai.de  
 

Die ersten zwei Einheiten sind ein unverbindliches Probe-
training. Ihr könnt zwei Abende mitmachen und Euch dann 
entscheiden, ob diese Sportart etwas für Euch ist. 
Kommt doch einfach vorbei und macht mit! 
Mitzubringen sind außer Spaß an Bewegung lediglich be-
queme Sportkleidung. Trainiert wird barfuß. 
 
 

mailto:vorstand@karateschule-samurai.de
mailto:vorstand@karateschule-samurai.de
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KRABBELGRUPPE Degernau 
 
Jetzt neu ab Januar! 
Die „Dorfstrolche Degernau“ laden zum Eltern/Kind-Mittag 
ein. Gemeinsam krabbeln, babbeln, spielen, sich kennen-
lernen und Spaß haben. 
Jeden zweiten Dienstag von 14.00 - 15.30 Uhr  
(In den Schulferien machen die Strolche Pause) 
Ort:  Kirchberghalle Degernau 
Alter: 0-2 Jahren 
Start: 09. Januar 2024 
Bei Fragen: DorfstrolcheDegernau@web.de  
 
 
MUSIKVEREIN 
 
• Donnerstag, den 14. Dezember 2023 

20.00 Uhr Gesamtprobe 
 
VORANZEIGE 
Heiligabend 
An Heiligabend spielen wir nachmittags wieder in der Kir-
che zur Krippenfeier. 
Am späten Abend, ab 22.30 Uhr, laden wir auf den Rat-
hausplatz nach Degernau zum „Weihnachtszauber“ mit 
Musik, Glühwein und Punsch, ein.  
Wir freuen uns auf ihr Kommen! 
 
 

 

H O R H E I M 
 

 
 
MUSIKVEREIN  
„Harmonie“ 
 
Rückblick Jahreskonzert 
Wir bedanken uns bei allen, die es uns möglich gemacht 
haben, am vergangenen Samstag, unser Jahreskonzert 
auf die Beine zu stellen. 
Vielen herzlichen Dank auch allen Besuchern, die den 
Weg zu unserem Konzert gefunden haben. 
Wir haben uns sehr gefreut! 
 
• Freitag, den 15. Dezember 2023 

18.00 Uhr Adventfenster-Vorspiel am Probelokal 
 

Wir laden Euch recht herzlich zu unserem Advents-
fenster ein.  
Genießen Sie das weihnachtliche Vorspiel unserer 
Jungmusiker bei einer wärmenden Tasse Glühwein o-
der Kinderpunsch, einer heißen Grillwurst oder einem 
leckeren Stück Kuchen.  
Wir freuen uns auf Euch! 
 
 
 
 
 

NARRENZUNFT  
"Chropfli" & „Fallensteller“  
 
Du hast Lust auf Fasnacht? 
Wir auch! 
Egal wie jung oder alt du bist, wenn du am Narrenverein 
Horheim interessiert bist, dann lern uns doch einfach mal 
kennen. 
Wann? Sonntag, den 17. Dezember 2023, ab 15.00 Uhr 
Wo? Narrenkeller Horheim 
Was? Glühweinplausch und Lebkuchenwerkstatt 
 
 
SKI- UND WANDERCLUB 
 
Lebendiger Adventskalender 
Der Ski- und Wanderclub beteiligt sich wieder beim "Le-
bendigen Adventskalender" am kommenden Samstag, 
16. Dezember 2023, um 18.00 Uhr in der Bergstraße 12 
(bei Familie Robold). 
Jeder ist hierzu herzlichst eingeladen und willkommen. 
Gerne darf eine eigene Tasse mitgebracht werden. 
 
Skikurse für Kinder und Erwachse 
Sobald es die Schneelage wieder zulässt, werden wir er-
neut kurzfristig Skikurse für Kinder und Erwachsene 
durchführen. Bei Interesse bitte bei Walter Robold,  
07746 / 2601 oder mail: wrobold@web.de, melden. 
Alle Infos unter www.swc-horheim.com  
 
Skigymnastik und Nordic-Walking 
Bis vergangenen Mittwoch fanden die Skigymnastik und 
das Nordic-Walking statt.  
Nach einer kurzen Pause über den Jahreswechsel geht es 
am Mittwoch, 10. Januar 2024, mit der Ski- und Fitness-
gymnastik sowie dem Walken weiter. 
Bitte diese Termine beachten! 
 
 

 

O F T E R I N G E N 
 

 
 
RADSPORTVEREIN  
„Frisch auf“ 
 
Abschlussessen Vorstandschaft 
Am Freitag, den 15. Dezember 2023, trifft sich die Vor-
standschaft um 19.30 Uhr zum gemeinsamen Jahresab-
schluss mit Abendessen in der Gengs Linde in Mauchen. 
Wer verhindert möchte sich bitte bei Andreas abmelden.  
  
Wandern + Kegeln 
Am Freitag, den 29. Dezember 2023, werden wir traditio-
nell zum Gasthaus Hirschen nach Untermettingen wan-
dern. 
Dort wollen wir Kegeln (18.00 - 20.00 Uhr), Abendessen 
und die eine oder andere schöne Stunde verbringen. 
15.45 Uhr Start Wandern am Lindenbaum (Kegler) 

mailto:DorfstrolcheDegernau@web.de
mailto:wrobold@web.de
http://www.swc-horheim.com/
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18.00 Uhr Start Wandern am Lindenbaum (Nicht-Kegler) 
20.00 Uhr Abendessen für alle (auch Autofahrer) 
Wichtig: Zur besseren Planung im Restaurant ist eine Re-
servation der Plätze vorab notwendig. 
Daher bitten wir um Anmeldung aller, die abends im Hir-
schen am Abendessen teilnehmen möchten. 
Am besten gleich anmelden bei Philipp Schmidt ( 711 
0246) oder Andreas Merk ( 9297483, WhatsApp an  
0162 7539478). 
Alle Mitglieder und Freunde des Vereins sind recht herz-
lich eingeladen, das Jahr in geselliger Runde mit uns aus-
klingen zu lassen. 
Wir freuen uns auch über alle, die mit dem Auto nachkom-
men. 
  
VORANZEIGE 
Jahreshauptversammlung 
Am Samstag, den 20. Januar 2024, werden wir unsere 
Jahreshauptversammlung 2023 im Vereinsraum durchzu-
führen. Zusätzlich möchten wir an diesem Abend einige 
langjährige Mitglieder des RSV Ofteringen ehren. 
Weitere Informationen zur Jahreshauptversammlung fol-
gen zu einem späteren Zeitpunkt. 
Bitte den Termin vormerken! 
 
 

 

S C H W E R Z E N 
 

 
 
MUSIKVEREIN 
 
• Freitag, den 15. Dezember 2023 

15.30 Uhr Boden ausrollen Halle, Podeste holen und 
Bühnenaufbau gem. Arbeitseinteilung 

19.30 Uhr Generalprobe in der Wutachhalle 
 

• Samstag, den 16. Dezember 2023 
09.30 Uhr Halle herrichten 
17.45 Uhr Einspielen, anschl. Arbeitsdienst  

gem. Arbeitseinteilung 
 

• Sonntag, den 17. Dezember 2023 
10.00 Uhr Halle aufräumen und Podeste  

wegräumen 
 
Einladung zum Jahreskonzert 
An die Einwohner der Gemeinde Wutöschingen 
Am Samstag, den 16. Dezember 2023, um 20.00 Uhr fin-
det in der Wutachhalle Horheim-Schwerzen unser Jah-
reskonzert statt. Seien Sie gespannt darauf, mit welchen 
Überraschungen Sie unser Projekt-Dirigent Roland Ten-
ger, eine gute Woche vor Heiligabend, überraschen 
möchte. Zu diesem musikalischen Höhepunkt unseres Ve-
reinsjahres laden wir alle Einwohner der Gesamtgemeinde 
recht herzlich ein, besonders unsere Ehren- und Passi-
vmitglieder. Über Ihren zahlreichen Besuch würden wir 
uns sehr freuen. 

Hallenöffnung wird bereits um 18.45 Uhr sein, damit Sie, 
vor dem Konzert, die Möglichkeit haben in aller Ruhe das 
Abendessen einzunehmen. 
Die Programmfolge entnehmen Sie bitte dem Anzeigenteil 
des Amtsblattes. 
Auf Ihren Besuch freut sich Ihr Musikverein Schwerzen 
e.V. 
 
TURNVEREIN Schwerzen  
 
Am Dienstag, den 19. Dezember 2023, fällt das Turnen 
aus! 
 
 

 

W U T Ö S C H I N G E N 
 

 
 
MÄNNERGESANGVEREIN 
„Liederkranz“ 
 
Nikolausmarkt 2023 
Wir möchten uns bei allen Besuchern unseres Standes am 
Nikolausmarkt recht herzlich bedanken. Es war uns ein 
Vergnügen sie bewirten. 
Ein großer Dank der Gemeindeverwaltung und dem Werk-
hof für die wie immer gute Vorbereitung und dem Haus-
meister für seinen Einsatz. 
Ihr MGV "Liederkranz" 
 
 
MUSIKVEREIN 
 
• Freitag, den 15. Dezember 2023 

20.00 Uhr Musikprobe 
 
• Freitag, den 22. Dezember 2023 

20.00 Uhr Musikprobe 
 
Auftritte unserer Jungmusiker  
Unsere Jungmusiker und junggebliebenen Musiker um-
rahmen die Krippenfeier an Heiligabend sowie den Weih-
nachtszauber am 23. Dezember 2023 bei der Edeldestil-
lerie Indlekofer.  
Proben hierfür sind:  
Freitag, 15. Dezember und Freitag, 22. Dezember 2023, 
jeweils um 19.00 Uhr  
 
VORANZEIGE  
Jahreskonzert  
Zu unserem traditionellen Jahreskonzert am Samstag, 
06. Januar 2024, laden wir schon heute herzlich ein.  
Das Jugendorchester der Gemeinde Wutöschingen wird 
den Abend eröffnen. Anschließend spielt der Musikverein 
unter der Leitung von Josep Mas Mestre.  
Karten hierfür gibt es, ab Montag, 18. Dezember 2023, im 
Vorverkauf bei der Volksbank. 
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NARRENZUNFT  
"Frösche" 
 
Sitzung 
Unsere nächste Sitzung findet am Donnerstag, 14. De-
zember 2023, um 19.30 Uhr im Narrenkeller statt. 
SIEDLERGEMEINSCHAFT 
 
Nikolausmarkt  
Wir bedanken uns auf diesem Weg bei allen Besuchern 
am Stand der Siedlergemeinschaft, die uns damit in unse-
rem Engagement unterstützen. Es hat uns sehr viel 
Freude bereitet, für Euch da zu sein. Ein dickes Danke-
schön geht an das Rathausteam, allen voran Annicka 
Rohm und Daniela Bach für die perfekte Organisation die-
ses Events. Großes Lob von unserer Seite auch an das 
Werkhof-Team und an Hausmeister Martin Genswein, die 
uns unterstützend zur Seite standen – DANKE!  
 
 
TURNVEREIN 
 
Wir sagen DANKE! 
Für euren zahlreichen Besuch an unserem Stand am Ni-
kolausmarkt! - Wir haben uns sehr gefreut! 
Vielen Dank auch der Gemeinde und dem Werkhof-Team 
für die Bereitstellung des Verkaufsstands! 
Euer Turnverein Wutöschingen 
 
Jahresaufführung 
Liebe Kinder, 
liebe Eltern, Omas & Opas und Verwandte, unsere dies-
jährige Jahresaufführung findet am Sonntag, den 17. De-
zember 2023, um 14.00 Uhr in der Alemannenhalle in 
Wutöschingen, statt. Unter dem Motto „Winterzauber“ zei-
gen unsere Kinder- und Jugendgruppen, was sie sich alles 
einfallen lassen haben. Einlass in die Halle ist ab 13.30 
Uhr. Wir freuen uns auf einen gemütlichen Adventssonn-
tag, ein großes Publikum und ein winterliches Bühnenpro-
gramm, das alle verzaubert! 
Eure Turnerjugend und Übungsleiter 
 
Generalprobe 
Die Generalprobe für die Jahresaufführung findet am 
Samstag, den 16. Dezember 2023, zu folgenden Uhrzei-
ten, statt:  
09.30 Uhr Mädels ab 1. Klasse  
09.45 Uhr KiGa 3 & 4 Jahre  
10.00 Uhr Geräteturnen 
10.15 Uhr KiGa 5 & 6 Jahre 
10.30 Uhr Jungsturnen 
10.45 Uhr Mädels ab 5. Klasse 
Bitte kommt im vollständigen Kostüm zur Probe! 
 

Bitte holt euer Kind direkt nach der Probe wieder ab; denn 
euer Kind wird direkt nach Hause geschickt, da in der Halle 
noch aufgebaut wird.  
Die Eltern sollten, aufgrund der Aufbauarbeiten, bitte im 
Foyer der Halle warten. 
 
 
 

 

G e s u n d h e i t s e c k e 
 

 
 
JOD – ein wichtiges Spurenelement! 
Jede unserer Zellen benötigt Jod. Es schützt vor Infektio-
nen, indem es Viren, Bakterien sowie Pilze abtötet. Dane-
ben ist es Baustein zahlreicher Hormone, die unter ande-
rem in der Schilddrüse gebildet werden. 
Vor allem hinter ständig wiederkehrenden Kopfschmerzen 
und Migräne-Attacken kann ein Jodmangel stecken. Denn 
laut einer neuen Untersuchung haben Menschen mit Mig-
räne ein erhöhtes Risiko, unter einer Schilddrüsenunter-
funktion und einem Jodmangel zu leiden. Ein ärztlicher 
Bluttest kann Aufschluss geben und gegebenenfalls zur 
Verschreibung von Jodtabletten führen. 
Ein niedriger Schilddrüsenhormonspiegel (bedingt durch 
Jodmangel) beeinflusst auch andere Hormone. Ein starker 
oder unregelmäßiger Zyklus sowie Schmerzen während 
der Periode sind mögliche Folgen. Auch hormonelle Prob-
leme in der Menopause zählen dazu. Oft hilft hier bereits 
der Einsatz von jodiertem Speisesalz.  
Halten die Beschwerden dennoch weiter an und verstär-
ken sich die Anzeichen wie Müdigkeit, trockene Haut und 
Unkonzentriertheit, helfen oft Jodtabletten. 
Auch bei starken Atemwegsbeschwerden hilft die jodhal-
tige Luft im Reizklima der See.  
Sogar Krebszellen sollen durch Jod gehemmt werden: 
Frauen, die sich jodhaltig ernähren sollen laut einer Studie 
seltener an Brustkrebs erkranken. 
 

So schützen Sie sich vor Jodmangel 
Das Spurenelement kann unser Körper selbst nicht her-
stellen. Dabei liegt der Tagesbedarf bei ca. 180 
Mikrogramm pro Tag. Damit wir durch unsere Nahrung 
ausreichend versorgt werden können, wird jodiertes Spei-
sesalz hergestellt, und viele Kühe geben dank Futterzu-
sätze jodierte Milch. 
Bei akutem Jodmangel helfen Jodtabletten. 
 
 
Ist Demenz vielleicht bald heilbar? 
Forscher arbeiten derzeit an revolutionären Therapieme-
toden bei Demenz. Die drei Ansätze: 
 

 Das Gehirn mit Hormonen schützen 
Ein Diabetes-Medikament bremste bei Mäusen den Verfall 
der Gehirnzellen und reduzierte den Gedächtnisverlust. 
Internationale Forscher gehen davon aus, dass bestimmte 
Hormone auch das menschliche Gehirn schützen können. 
 

 Verfall im Frühstadium einfach wegtrinken 
Eine Mixtur aus Fettsäuren, Vitaminen und Mineralstoffen 
kann Patienten mit beginnender Demenz helfen: Ihr Erin-
nerungsvermögen verschlechterte sich innerhalb zwei 
Jahren nicht weiter. 
 

 Mit Blutdruckmitteln Zellschäden vorbeugen 
Britische Forscher vermuten, dass der Wirkstoff Losartan, 
der in vielen Blutdrucksenkern enthalten ist, den Blutfluss 
im Gehirn unterstützt und damit Zellschäden und Gedächt-
nisverlust vorbeugt. 
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N A C H R U F 
 

Wir trauern um unser Gründungsmitglied, 
Ehrenmitglied und Übungsleiterin 

 

Elfriede Zimmermann 
„Elli“ 

 

die im Alter von 87 Jahren verstorben ist. 
Elli war Gründungs- und Ehrenmitglied. Durch 
Ihre Initiative wurde der Turnverein Schwerzen 
gegründet. Sie war mit großer Hingabe nach der 
Gründung, 50 Jahre Übungsleiterin in unserem 

Verein. 
Wir werden ihren Einsatz, Humor, Freude zum 

Wohle des Turnvereins nicht vergessen. Elli hin-
terlässt in unserem Verein eine große Lücke, wir 

werden sie sehr vermissen. 
In großer Dankbarkeit 

die Mitglieder und die Vorstandschaft 
Turnverein Schwerzen 
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Landmetzgerei N. Jülg GbR 
-Selbstvermarktungsbetrieb- 

& Party-Service 
Linsenbodenhof 1 

79793 Wutöschingen-Horheim 
Telefon 07746/96734 

 

Fleisch- und Wurstwaren direkt vom Bauernhof! 
 

15.12.2023 bis 18.12.2023 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ÖFFNUNGSZEITEN 

 

Dienstag        09.00 – 13.00 
Freitag           09.00 – 18.00 

                  Samstag        08.00 – 13.00 

halbe Schweine  1 kg     3,90 
Schweineschnitzel 100 g 0,88 
Schweinehals 100 g 0,88 
Hackfleisch, gemischt 100 g     0,88 
Rinderhackfleisch 100 g  1,18 
Schäufele, 100 g     0,98 
im Beutel fertig gegart 
Rumpsteak  100 g 2,69 
Rinderbraten 100 g 1,49 
Schweinefilet 100 g 1,19 
Suppenfleisch, 100 g 0,78 
Leiter mit Knochen 

 
An unseren Verkaufstagen gibt es  

frische Blut- und Leberwurst,  
Kesselfleisch und Sauerkraut! 

 
Am Donnerstag, den 21. Dezember 2023 ha-
ben wir von 09.00 bis 18.00 Uhr durchge-
hend geöffnet. 
Sonst übliche Öffnungszeiten.  
 
Für Weihnachten halten wir alles vom Rind, 
Kalb, Schwein, Lamm, Gänse oder Gänse-
teile für Sie bereit. Vorbestellungen mög-
lich. 
 
Hackfleisch Bolognese und Schweinege-
schnetzeltes, Rindergulasch 
in der 400 gr. Dose 100 g 1,00 
Fleischkäse 100 g 0,78 
Fleischkäsebrät  100 g 0,68 
zum selberbacken 
Bauernschübling 1 Paar 2,20 
Käsegriller 100 g 0,88 
Bratwurst jugoslawischer Art 100 g 1,19 
Landrauchschinken 100 g 1,59 

    
 

Wo ist Charlie? 
Seit 01.12.2023 ist  
unser roter Kater  
nicht mehr nach  
Hause gekommen. 
Hat ihn jemand  
gesehen oder bei  
sich aufgenommen?  
Er hört auf seinen  
Namen, wenn man  
ihn ruft. Hinweise  
bitte an Fam. Ebert  
unter 0171-8345263 
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Notrufnummern 
 

 

Polizeiposten Wutöschingen 9285-0 
(während der Dienstzeit) 
 

Polizeirevier Waldshut 0 77 51 / 8316-531 
(rund um die Uhr) 
 

Notfälle / Notrufnummer 110 
(ohne Vorwahl, rund um die Uhr  
beim Polizeipräsidium Freiburg) 
 

Rettungsdienst und Feuerwehr 112 
 

Hausärztlicher  
Bereitschaftsdienst 116 117 
 

Krankentransport 0 77 51 / 19 222 
 

Zahnärztliche Bereitschaft 
Der zahnärztliche Bereitschaftsdienst ist über den Anruf-
beantworter des jeweiligen Zahnarztes zu erfahren.  
 

Tierärztliche Bereitschaft 
Die tierärztliche Bereitschaft ist über den Anrufbeantwor-
ter des jeweiligen Haustierarztes zu erfahren. 
 

Wasserversorgung 01 72 / 72 63 049 
 

Stromversorgung 0 77 41 / 833-631 
 

Badenova - Gasversorgung 08 00 / 2 767 767 
 

 

Pflegedienste / Sozialeinrichtungen 
 

 

Pflegestützpunkt 
Landkreis Waldshut 0 77 51 / 86-42 52 
 

Seniorenzentrum „Sonnengarten“ 
Wutöschingen, Hauptstraße 22 92 788-0 
 

Pflegedienst Sozialstation „Oberes Wutachtal“ 
Wutöschingen 0 77 46 / 92 97 62 
Hausnotruf 0 77 51 / 80 11 21 
 

Pegasus – Ambulanter Pflegedienst 
Wutöschingen, Hauptstr. 2 0 77 46 / 92 84 545 
 

Telefon Seelsorge Lörrach - Waldshut 
Anrufe gebührenfrei! 08 00 / 1 11 01 11 
 

Frauen- und Kinderschutzhaus 
Landkreis Waldshut 0 77 51 / 35 53 
 

donum vitae - Schwangerschaftsberatungsstelle 
Waldshut 0 77 51 / 89 82 37 
 

Diakonisches Werk Hochrhein 0 77 51 / 83 04-0 
 

Weisser Ring - Opfertelefon 
Außenstelle Waldshut 01 51 / 551 647 32 
 

Lebenshilfe Südschwarzwald e.V. 
Familienunterstützender Dienst    0 77 61 / 99 877 31 
 

Amb. Hospizdienst Hochrhein 0 77 51 / 80 23 33 
 

Caritas Hochrhein 
Soziale Beratung 0 77 51 / 80 11-0 
Gemeindepsychiatrie 0 77 41 / 68 69 44 3 
 

 

Dienstbereitschaft der Apotheken 
 

 
Unsere Apotheke vor Ort: 
Sonnenapotheke Wutöschingen 
Hauptstraße 26  07746 / 9293090 
 
_____________________________________________________________________________________ 
 

Am kommenden Wochenende haben folgende 
Apotheken Dienstbereitschaft: 
 

Samstag, den 16. Dezember 2023 
Markt-Apotheke 
Hauptstr. 69, Tiengen 07741 / 46 86 
Sonntag, den 17. Dezember 2023 
Löwen-Apotheke 
Kaiserstr. 11, Waldshut 07751 / 34 43 
 

Den aktuellen Notdienstplan erhalten Sie unter: 
Internet:  https://www.lak-bw.de/notdienstportal/ 
Festnetz: 0800 00 22 8 33 (kostenlos) 
Handy: 22 8 33 (ohne Vorwahl, max. 69 ct/Min) 
 

 

Öffnungszeiten Rathaus 
 

 
Montag und Freitag 08.00 - 13.00 Uhr 
 

Dienstag und Donnerstag 08.00 - 12.00 Uhr 
 14.00 - 17.00 Uhr 
 

Mittwoch 08.00 - 12.00 Uhr 
 14.00 - 18.30 Uhr 
 
Terminvereinbarungen außerhalb der Öffnungs-
zeiten sind in Absprache mit dem Sachbearbeiter 
möglich. 
 

 

Kontakt ins Rathaus 
 

 
Telefonzentrale 0 77 46 / 852-0 
 

E-Mail-Postfach gemeinde@wutoeschingen.de 
 

Amtsblatt 
E-Mail-Postfach amtsblatt@wutoeschingen.de 
Telefon Inserate 0 77 46 / 852-22 
Telefon Vereinsmitteilungen 0 77 46 / 852-0 
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